

节能与智慧同步升级，照明“卫士”变身“城市管家”

衡阳灯 雁城味

■文/图 衡阳日报全媒体记者 胡亚华



先锋路“智慧”灯杆实现了“多杆合一”，城市街景变得清爽靓丽。



“智慧”灯杆有着巧妙的搭载功能。

新时代新征程新衡阳

·记者在一线·

夜幕降临，路灯便会亮起来，连排灯火在道路上蜿蜒，绚烂夺目。”家住先锋路的市民谢先生每天步行上下班，近期，他欣喜地发现，家门前的路灯不仅外观变美了，而且变得“机灵”起来，每盏灯的光线会随着天气的变化而变化；灯杆上还加挂了亮晶晶的显示屏，不时变换画面，会“眨眼”、能“变脸”。炫彩的灯光背后有着怎样的故事？6月14日，记者跟随市路灯管理处的“灯光大师”，观灯望景，了解他们的日常工作。

绿色节能照明“点亮”城市夜景

“蔡伦大道北段两盏路灯不停地闪烁，出现了故障，请组织力量加紧抢修。”6月14日，在古汉大道3号瑞安花园金仕阁8楼，一间不足50平方米的机房内，线路配电队长李世兵紧盯监控显示屏，大声呼喊，下达维修指令。李世兵指着3台电脑告诉记者，这里控制着城市8.8万盏路灯及7.3万盏景观照明灯的明暗启闭。42岁的李世兵与光影打了24年交道。“6月14日凌晨5时15分，全部路灯熄灭，这8万多盏路灯是从6月13日傍晚7时41分亮起的。”李世兵说，路灯每天的开、关灯时间，是根据每盏灯所处的经纬度及亮度采集系统的“照度值”，最终确定的。暴雨、月光及乌云等，都会影响

路灯的明灭时间，亮灯信号通过GPRS无线通信送向全市，瞬间点亮全部路灯。

每盏灯都有自己的使命，但也有“生病”的时候。“这里的每个光点都

有独一无二的编号，标明了相应的路灯位置，通过电子地图查找定位，便可快速排除故障。”李世兵不停地在显示屏上指点划着，同记者聊起他的“节能经”：“聪明”的路灯会“变脸”，路灯属于“功能性”照明，在确保安全稳定运行的前提下，下半夜，隔盏亮灯，自行调整亮度，节能环保，相比传统路灯，LED路灯节能率可达50%以上。

目前，我市路灯LED光源达90%以上，今年年底将力争实现绿色灯具全覆盖。

烙下文化印记，展示城市形象

在湘江东岸169号江堤段，殷辉头戴安全帽与工友一道，站在人字梯上擦拭着高杆亮化灯的灯罩，不一会儿汗流浃背。

作为基础亮化队队长，6月14日上午，他带领10名队员分三路，为亮化灯具分别开展维修、清洁作业。

“洗墙灯必须焊牢固定在基座钢板上，否则一夜之间可能被偷走。”殷辉介绍，今年以来，城市照明设施两次被盗，直

接经济损失达3万余元，偷盗防不胜防，令“光明守护者”万分为难。

“路灯照明结合景观亮化，形成了道

市形象。”掌管城市亮化多年的殷辉对“灯光语言”有着深刻的体会。他领着记者来到湘江东岸的二级平台。连排大雁造型的亮化灯具映入眼帘。殷辉说，因支架生锈、光源老化等原因，这些“大雁灯”已经历多次大修，但造型一直没变，保持“振翅翱翔”的韵味，留存这些上了年纪的大雁灯，带给市民游客的，除了光明，还有温暖的记忆。

“人多繁华的地段，采用红、黄、紫光，多光源、多层次，彰显城市美感，车少人稀的地方则多采用白、黄光，步调一致，凸显素雅意境。”殷辉说，为石鼓书院、千吨级码头、南岳第一峰回雁阁等地标式建筑，披上光影外衣，能更好地体现建筑风格，展示衡阳厚重的文化历史，衡阳灯、雁城味。近年来，我市陆续在衡州大道、新园路、呆鹰岭正街、蒸水南堤、蔡伦大道、蒸湘南路、衡云干线等城市主次干道，完成了路灯中柱结LED灯饰安装，让城市夜空流淌“中国红”，更好地展现衡阳文明风采。

照明“卫士”变身“城市管家”

“‘智慧’灯杆有巧妙的搭载功能，成为‘百变金刚’。”6月14日上午，市路灯管理处雁峰队队长周曾明手提工具箱，向记者展示他最新“杰作”，他细致调试LED液晶显示屏画面，播放公益广告。他手指路灯杆上的滑槽笑着告诉

记者，滑槽上布满了不少孔洞，方便交通信号灯等加载固定，从功能单一的照明“卫士”变身成为“城市管家”，

目前，已完成了电子警察、路牌、LED

液晶显示屏等设备加载，实现了“多杆合一”，街头杆体锐减，城市街景变得清爽靓丽。

去年年底，先锋路104基多功能灯杆已完成安装，实现了以路灯杆为主要杆体，“智慧灯杆”建设零的突破。周曾明揿动配电箱按钮，仔细观察灯光明暗变化。他介绍，“智慧灯杆”采用LED光源加单灯控制系统，在满足道路照明功能基础上，目前已完成了公安“雪亮工程”、交警杆体设备、标识标牌以及显示屏等合杆，强弱电实现了分箱管理，为了进一步拓展功能，替无线5G微基站留下了端口。

“通过LED显示屏，发布公益信息，跟网络结合，可实现车辆检索、停车诱导。”周曾明说，今后，通过加载传感器，改善信号传输，可实现车路协同，智慧停车功能，功能进一步拓展后，“智慧”灯杆可以在无线网络基站、汽车充电桩、多媒体播放器间随意切换。

“‘智慧’灯杆可实现节能与智慧城市”之路。

“目前，我市路灯亮灯率达99%以上，位于全省前列，路灯LED绿色光源占比达90%以上。”市路灯管理处肖小立处长表示，今后，将建立健全智慧绿色低碳创新高效的城市照明体系，推进城市照明高质量发展，用心用情点亮每一盏灯，让雁城夜色更加明亮多彩，更好地满足市民群众对美好生活的新需求。

2023年定向培养军士计划发布——

33所高校 在湘招收2925人

衡阳日报讯（全媒体记者 伍施施）近日，省征兵办、省教育厅联合印发《关于做好2023年定向培养军士招收有关工作的通知》，发布了2023年湖南省定向培养军士招收计划。今年全国共33所高校在湘招收定向培养军士2925人（含女军士26人）。志愿填报时间为6月29日8:00至7月2日17:00。

据悉，定向培养军士是指通过直接从非军事部门招收军士的途径，经全国普通高校招生统一考试选拔，依托普通高等学校定向培养，毕业后直接补充到部队相应专业技术军士岗位服役的全日制高校学生。其招生计划在教育部“全国普通高校招生来源计划网上管理系统”中编制，类别为“定向培养军士生”。

报考定向培养军士的考生应当符合下列条件：参加2023年普通高等学校招生全国统一考试，未婚，其年龄不超过20周岁（2003年8月31日以后出生），志愿至少服现役满5年；政治和身体条件按照征集义务兵的规定执行。其招生

层次为专科，录取批次为专科提前批。符合报名条件的考生可以在专科提前批“平行志愿”栏内选择定向培养军士院校（专业）填报，待志愿填报结束后，从报考定向培养高校相关专业的上线考生中，按照考生志愿和考分从高到低的顺序，确定入围格检查的对象。

定向培养军士学制3年，毕业后取得大专学历；前2.5学年的培养由定向培养高校负责，后0.5学年组织入伍实习，包括入伍训练和岗前培训，由招收部队负责。定向培养军士入伍时，会对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿。标准为专科生每人每年最高不超过12000元。

定向培养军士入伍实习结束后，由所在部队按照招收军士首次授予军士军衔（含警衔）级别有关规定，授予军士军衔，军衔时间自毕业当年9月1日起算；定向培养军士批准入伍后至首次授予军衔期间，按照第一年度义务兵标准发放津贴、保障伙食，享受相应医疗、保险和抚恤等待遇；授予军士军衔后，自军衔起算之日起执行军士工资及相关待遇标准。



6月20日，市检察机关组织开展“6·26”禁毒宣传活动，邀请50余名物流寄递从业人员参加，通过实地参观和“禁毒路上，一路有你”知识课堂等环节，提高了物流寄递从业人员的禁毒意识和安全防范意识。

■王皓永 摄

重点管控整治 圆群众“安居梦”

石鼓区大力整治有安全隐患的自建房

衡阳日报讯（吴帅）“房子重新进行了加固，解决了安全隐患，现在住下来安心多了”。6月20日，石鼓区易赖街150号的居民刘吉院站在自家门口，看着修缮一新的自建房，喜悦之情溢于言表。

今年65岁的刘吉院是一位残障人士，所住的自建房建于上世纪80年代初，建筑面积66.3平方米，共2层，房屋整体为砖木结构，上层住着一家老小，下层经营着一间快餐店，属于典型的“下店上住”经营模式自建房。虽处在人流密集的街区，但由于店面年久失修，环境堪忧，小店的生意并不理想，全家每月也仅靠低保救助金维持生计。

去年，石鼓区住建局在自建房安全专项整治中发现，刘吉院的房屋存在木制楼板老化严重、墙体出现裂纹等安全隐患，后经第三方机构鉴定，最终确定该房屋为D级危房，但处在可进行加固修缮范

围。同年9月，在所属街道及社区的帮助下，刘吉院开始对自家的房屋进行修缮，不仅用钢材对房屋进行了加固，更将店面及住房墙体修缮一新。在大家的共同努力下，历经数月，刘吉院的修缮工作顺利完成。

如今，在修缮一新的店面里，摆放着崭新的空调、桌椅等家什，刘吉院也正打算着将原来的快餐店改行经营。在刘吉院看来，这次修缮不仅消除了困扰自家数十年的安全隐患，也让自己的未来生活充满了希望。

据悉，截至目前，石鼓区已排查自建房7914栋，其中经营性房屋459栋、非经营性房屋7455栋。按照“改、停、封、拆”的处置要求，该区对判定存在安全隐患的自建房进行了重点管控整治，目前隐患整治库5795处隐患已全部完成整治销号，一大批如刘吉院这般身处“危房”的群众圆了自己的“安居梦”。

开展应急演练 筑牢安全“堤坝”

常宁举行建设工程领域安全生产月应急演练观摩活动

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 尹明 陈瑶）“工地起火了！赶快报警救援……”6月19日，常宁市在湘南纺织产业基地环保设施园举行了建设工程领域2023年安全生产月应急演练观摩活动。

此次演练模拟施工现场失火和作业人员从高处坠落的应急救援。现场，园区一施工建筑突发“火灾”，浓烟滚滚，警报响起，数十名消防、安保、医务人员立即赶往现场。在救援指挥部统一指挥下，各单位救援人员紧密配合，迅速组织、引导员工安全疏散，随后立即实施灭火、医疗救治工作，不到20分钟，便圆满完成了各项救援目标任务。

常宁市住建局负责人表示，演练旨在让建筑工地管理人员及施工人员掌握防灭火的技能以及高空坠落的应急救援，检验该市建筑施工领域应急救援能力及有关部门协同合作战能力，进一步提升各施工企业、各项目管理人员和作业人员的安全意识、责任意识和全局意识。



6月19日上午，石鼓区开展清廉建设“迎端午·话清廉”游园活动，通过开展包粽子比赛、弹奏古琴、写书法、画糖画、捏面人等活动，让传统端午佳节飘满粽香的同时，飘出廉洁的清风正气。

■敖文景 王皓永 摄